中档题训练13
(单选)某校8位学生的本次月考成绩恰好都比上一次的月考成绩高出50分，则以该8位学生这两次的月考成绩各自组成样本，则这两个样本不变的数字特征是[image: image114.png]EEIE Y
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A. 方差
B. 中位数
C. 众数
D. 平均数
（多选）一组样本数据的频率分布直方图如图所示，每组数据取中间值为代表，则下列说法正确的是[image: image2.png]



[image: image1.png]


A. 此样本数据的中位数估计值为12
B. 此样本数据的众数估计值为12
C. 此样本数据的均值估计值为[image: image3.png]



D. 若将样本数据中每个数扩大1倍，则数据的方差也扩大1倍
某校有选修物化、物生、政史三种不同类别课程的学生共900人[image: image4.png]


假设每人只选修一种类别的课程[image: image5.png]


，按照分层随机抽样的方法从中抽取20人参加数学调研检测．已知在这次检测中20人的数学平均成绩为119分，其中选修物化和物生类别课程学生的数学平均成绩为120分，选修政史类课程学生的数学平均成绩为115分，则该校选修政史类课程的学生人数为          ．
党的十九大报告指出，要以创新理念提升农业发展新动力，引领经济发展走向更高形态．为进一步推进农村经济结构调整，某村举办水果观光采摘节，并推出配套乡村游项目．现统计了4月份100名游客购买水果的情况，得到如图所示的频率分布直方图：
[image: image6.png]


若将购买金额不低于80元的游客称为“水果达人”，现用分层抽样的方法从样本的“水果达人”中抽取5人，求这5人中消费金额不低于100元的人数；
[image: image7.png]


从[image: image8.png]


中的5人中抽取2人作为幸运客户免费参加山村旅游项目，请列出所有的基本事件，并求2人中至少有1人购买金额不低于100元的概率；
[image: image9.png]


为吸引顾客，该村特推出两种促销方案：
方案一：每满80元可立减8元；
方案二：金额超过50元但又不超过80元的部分打9折，金额超过80元但又不超过100元的部分打8折，金额超过100元的部分打7折．
若水果的价格为11元[image: image10.png]


千克，某游客要购买10千克，应该选择哪种方案．
[image: image113.png]10
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一汽车厂生产A，B，C三类轿车，每类轿车均有舒适型和标准型两种型号，某月的产量如下表[image: image11.png]


单位：辆[image: image12.png]


：
	
	轿车A
	轿车B
	轿车C

	舒适型
	100
	150
	z

	标准型
	300
	450
	600


按类用分层抽样的方法在这个月生产的轿车中抽取50辆，其中有A类轿车10辆．
[image: image13.png]


求z的值；
[image: image14.png]


用分层抽样的方法在C类轿车中抽取一个容量为5的样本．将该样本看成一个总体，从中任取2辆，求至少有1辆舒适型轿车的概率；
[image: image15.png]


用随机抽样的方法从B类舒适型轿车中抽取8辆，经检测它们的得分如下：[image: image16.png]


，[image: image17.png]


，[image: image18.png]


，[image: image19.png]


，[image: image20.png]


，[image: image21.png]


，[image: image22.png]


，[image: image23.png]


把这8辆轿车的得分看成一个总体，从中任取一个数，求该数与样本平均数之差的绝对值不超过[image: image24.png]


的概率．









中档题训练13答案和解析
1.【答案】A
【解析】解：由题意知，设上次的月考成绩的方差为[image: image25.png]


，则本次的方差为[image: image26.png]


，而平均数、中位数、众数都相差50，
故选：A．
2.【答案】BC
【解答】
解：对于A，由频率分布直方图，得样本数据在前2组的频率为[image: image27.png]4% (0.02+0.08) = 0.4



，
样本数据在前3组的频率为[image: image28.png]4% (0.02 +0.08 4 0.09) = 0.76



，所以中位数在第3组，设中位数为x，则[image: image29.png](z —10) x 0.09 = 0.1



，解得[image: image30.png]T = %Oyél?



，所以A错误[image: image31.png]


对于B，众数为最高矩形的中点，所以由图知此样本数据的众数估计值为12，所以B正确[image: image32.png]



对于C，此样本数据的均值估计值为
[image: image33.png](4 % 0.02+8 x0.084+ 12 x 0.09+ 16 x 0.03 4+ 20 x 0.03) x 4 = 11.52



，所以C正确[image: image34.png]



对于D，由方差的计算公式知，若将样本数据中每个数扩大1倍，则数据的方差变为原来的4倍，所以D错误．故选BC．
3.【答案】180
【解答】
解：设这20人中选修政史类课程的学生有x人，
由题意得[image: image35.png]115z 4+ 120 x (20 — z) = 20 x 119



，解得[image: image36.png]


．
所以由分层抽样可知，该校选修政史类课程的学生人数为[image: image37.png]4
%X 900 = 180



．
故答案为180．
4.【答案】[image: image38.png]


本题满分为12分[image: image39.png]



解：[image: image40.png]


样本中，“水果达人”的频率为[image: image41.png](0.0075 4 0.005) x 20 = 0.25



，[image: image42.png]


分
所以样本中“水果达人”的人数为[image: image43.png]100 x 0.25 =25...2



分
如图可知，消费金额在[image: image44.png](80, 100)



与[image: image45.png][100, 120]



的人数比为3：2，
其中消费金额不低于100元的人数为[image: image46.png]25 x = =10



人，[image: image47.png]


分
所以，抽取的5人中消费金额不低于100元的人数[image: image48.png]


分
[image: image49.png]


由[image: image50.png]


得，抽取的5人中消费金额低于100元的有3人，记为A，B，C
消费金额不低于100元的有2人，记为a，b
所有基本事件如下：[image: image51.png](A,B)



，[image: image52.png]


，[image: image53.png]


，[image: image54.png](A,b)



，[image: image55.png]


，[image: image56.png]


，[image: image57.png](B,b)



，[image: image58.png]


，[image: image59.png]


，[image: image60.png]


，[image: image61.png]


分
共有10种，其中满足题意的有7种，[image: image62.png]


分
所以[image: image63.png]


分
[image: image64.png]


依题意可得该游客要购买110元的水果，[image: image65.png]


分
若选择方案一，则需支付[image: image66.png](80 — 8) + 30 = 102



元，[image: image67.png].. 10



分
若选择方案二，则需支付[image: image68.png]50 4 (80 — 50) x 0.9 + (100 — 80) x 0.8 + (110 — 100) x 0.7 = 100



元，[image: image69.png]11



分
所以选择方案二更优惠．[image: image70.png].12



分
5.【答案】解：[image: image71.png]


设该厂这个月共生产轿车n辆，
由题意得[image: image72.png]10

n 100 + 300



，
解得[image: image73.png]n = 2000



，
则[image: image74.png]z = 2000 — (100 + 300) — (150 + 450) — 600 = 400



；
[image: image75.png]


设所抽样本中有a辆舒适型轿车，
由题意[image: image76.png]400 _a

1000 5



，得[image: image77.png]


，
因此抽取的容量为5的样本中，有2辆舒适型轿车，3辆标准型轿车，
用[image: image78.png]


，[image: image79.png]Ay



表示2辆舒适型轿车，用[image: image80.png]By



，[image: image81.png]By



，[image: image82.png]


表示3辆标准型轿车，用E表示事件“在该样本中任取2辆，其中至少有1辆舒适型轿车”，
则包含的基本事件有：[image: image83.png](A1, Ay)



，[image: image84.png](A1, By)



，[image: image85.png](A1, Bs)



，[image: image86.png](A1, Bs)



，[image: image87.png](A2, B1)



，[image: image88.png](A2, Bs)



，[image: image89.png](A2, B3)



，[image: image90.png](B1, By)



，[image: image91.png](B1, Bs)



，[image: image92.png](Ba, Bs)



，共10个，
事件E包含的基本事件有：[image: image93.png](A1, Ay)



，[image: image94.png](A1, By)



，[image: image95.png](A1, Bs)



，[image: image96.png](A1, Bs)



，[image: image97.png](A2, B1)



，[image: image98.png](A2, Bs)



，[image: image99.png](A2, B3)



，共7个，
故[image: image100.png]


，
即所求概率为[image: image101.png]


；
[image: image102.png]


样本平均数[image: image103.png]1
T:§><(9.4+8.6+9.2+9.6+8.7+9.3+9.0+8.2):9



，
设D表示事件“从样本中任取一数，该数与样本平均数之差的绝对值不超过[image: image104.png]


”，则总共有8个基本事件，事件D包括的基本事件有：[image: image105.png]


，[image: image106.png]


，[image: image107.png]


，[image: image108.png]


，[image: image109.png]


，[image: image110.png]


共6个，所以[image: image111.png]


，
即所求概率为[image: image112.png]o
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